
2023 年高考数学模拟试卷
考生须知：

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知集合  2( , ) | 1A x y y x   ，  ( , ) | 2B x y y x  ，则 A BI 中元素的个数为(    )

A．3 B．2 C．1 D．0

2．已知函数 f(x)＝
2 2 3, 1

ln , 1
x x x
x x

   



,若关于 x 的方程 f(x)＝kx－

1
2
恰有 4 个不相等的实数根，则实数 k 的取值范围

是(　　)

A．
1 , e
2

 
 
 

 B．
1 ,
2

e 
 

 

C．
1 ,
2

e
e

 
 
 

 D．
1 ,
2

e
e

 
 
 

 

3．已知下列命题：

①“ 2, 5 6x R x x    ”的否定是“ 2, 5 6x R x x    ”；

②已知 ,p q为两个命题，若“ p q ”为假命题，则“    p q   ”为真命题；

③“ 2019a  ”是“ 2020a  ”的充分不必要条件；

④“若 0xy  ，则 0x  且 0y  ”的逆否命题为真命题.

其中真命题的序号为（    ）

A．③④ B．①② C．①③ D．②④

4．为计算 2 3 991 2 2 3 2 4 2 ... 100 ( 2)S            ， 设计了如图所示的程序框图，则空白框中应填入（    ）



A． 100i  B． 100i  C． 100i  D． 100i 

5．函数
2 2

cos

x x

y
x x




 的图像大致为（    ）.

A． B．

C． D． 

6．设等比数列 na 的前 n 项和为 nS ，则“ 1 0a  ”是“ 2021 0S  ”的（    ）

A．充分不必要条件 B．必要不充分条件

C．充分必要条件 D．既不充分也不必要条件

7．若复数 z 满足 ( )1 1 2i z i    ,则 | |Z  (　　)

A．
2

2
B．

3
2

C．
10
2

D．
1
2



8．若函数 ( ) sin 2f x x 的图象向右平移
6

个单位长度得到函数 ( )g x 的图象，若函数 ( )g x 在区间 [0, ]a 上单调递增，

则 a 的最大值为（    ）．

A．
2


B．
3


C．
5
12


D．
7
12


9． “纹样”是中国艺术宝库的瑰宝，“火纹”是常见的一种传统纹样.为了测算某火纹纹样（如图阴影部分所示）的面积，

作一个边长为 3 的正方形将其包含在内，并向该正方形内随机投掷 200 个点，己知恰有 80 个点落在阴影部分据此可估

计阴影部分的面积是（    ）

A．
16
5

B．
32
5

C．10 D．
18
5

10．在直角坐标平面上，点  ,P x y 的坐标满足方程 2 22 0x x y   ，点  ,Q a b 的坐标满足方程

2 2 6 8 24 0a b a b     则
y b
x a




的取值范围是（    ）

A． 2 2 , B．
4 7 4 7,

3 3
    
 
 

C．
13,
3

    
D．

6 7 6 7,
3 3

  
 
 

11．函数 f x x 2( ) cos(2 )
3


  的对称轴不可能为（    ）

A．
6

5x 
  B．

3
x 

  C．
6

x 
 D．

3
x 



12．函数 sin ln | |
2

y x x    
 

图像可能是（    ）

A． B． C．



D．

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知向量  2, 6a  v
，  3,b m

v
，若 a b a b  

v v v v
，则m  ______.

14．已知向量 ( , 4), (3, 2)a m b  
rr

，且 a b
rr

∥ ，则m  ___________.

15．函数  f x 的定义域为 1,1 ，其图象如图所示．函数  g x 是定义域为 R 的奇函数，满足    2 0g x g x   ，

且当  0,1x  时，    g x f x ．给出下列三个结论： 

①  0 0g  ；

②函数  g x 在  1,5 内有且仅有3个零点；

③不等式   0f x  的解集为 1 0x x   ．

其中，正确结论的序号是________．

16．设双曲线
2 2

2 2: 1( 0, 0)x yC a b
a b

    的左焦点为 F ，过点 F 且倾斜角为 45°的直线与双曲线C 的两条渐近线顺次交

于 A， B 两点若 3FB FA
uuur uuur

，则C 的离心率为________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）若数列 na 前 n 项和为 nS ，且满足  2
1n n

tS a
t

 


（t 为常数，且 0, 1t t  ）

（1）求数列 na 的通项公式：

（2）设 1n nb S  ，且数列 nb 为等比数列，令 3logn n nc a b ，.求证： 1 2
3
2nc c c   .

18．（12 分）在 ABC 中，角 , ,A B C 的对边分别为 , ,a b c ，若 a b C C3 (sin 3 cos )  .

（1）求角 B 的大小；

（2）若
3

A 
 ， D 为 ABC 外一点， DB CD2, 1  ，求四边形 ABDC 面积的最大值.



19．（12 分）如图，在正四棱锥 P ABCD﹣ 中，底面正方形的对角线 ,AC BD 交于点O且
1
2

OP AB＝ ．

（1）求直线 BP 与平面 PCD所成角的正弦值；

（2）求锐二面角 B PD C  的大小．

20．（12 分）已知函数    ln 1f x a x  ,   31 ,
3

g x x ax     1xh x e  ．

（1）当 x≥0 时，f（x）≤h（x）恒成立，求 a 的取值范围；

（2）当 x＜0 时，研究函数 F（x）=h（x）﹣g（x）的零点个数；

（3）求证： 101095 3000
1000 2699

e  （参考数据：ln1.1≈0.0953）．

21．（12 分）设函数
1( ) 1 | 1|
2

f x x x    （ x  R ）的最小值为m .

（1）求m 的值；

（2）若 a ，b ， c为正实数，且
1 1 1 2

2 3 3ma mb mc
   ，证明：

2 1
9 9 3
a b c

   .

22．（10 分）某大学开学期间，该大学附近一家快餐店招聘外卖骑手，该快餐店提供了两种日工资结算方案：方案  a

规定每日底薪 100 元，外卖业务每完成一单提成 2 元；方案  b 规定每日底薪 150 元，外卖业务的前 54 单没有提成，

从第 55 单开始，每完成一单提成 5 元.该快餐店记录了每天骑手的人均业务量，现随机抽取 100 天的数据，将样本数

据分为             25 35 35 45 45 55 55 65 65 75 75 85 85 95， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， ， 七组，整理得到如图所示的频率分布直方图.

（1）随机选取一天，估计这一天该快餐店的骑手的人均日外卖业务量不少于 65 单的概率；

（2）从以往统计数据看，新聘骑手选择日工资方案  a 的概率为
1
3
，选择方案  b 的概率为

2
3



.若甲、乙、丙、丁四名骑手分别到该快餐店应聘，四人选择日工资方案相互独立，求至少有两名骑手选择方案  a 的

概率，

（3）若仅从人日均收入的角度考虑，请你为新聘骑手做出日工资方案的选择，并说明理由.（同组中的每个数据用该

组区间的中点值代替）

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、C

【解析】

集合 A表示半圆上的点，集合 B 表示直线上的点，联立方程组求得方程组解的个数，即为交集中元素的个数.

【详解】

由题可知：集合 A表示半圆上的点，集合 B 表示直线上的点，

联立 21y x  与 2y x ，

可得 21 2x x  ，整理得
2 1

5
x  ，

即
5

5
x   ，

当
5

5
x   时， 2 0y x  ，不满足题意；

故方程组有唯一的解
5 2 5,

5 5
 
  
 

.

故
5 2 5,

5 5
A B

           
.

故选：C.

【点睛】

本题考查集合交集的求解，涉及圆和直线的位置关系的判断，属基础题.

2、D



【解析】

由已知可将问题转化为：y＝f(x)的图象和直线 y＝kx－
1
2
有 4 个交点，作出图象，由图可得：点(1,0)必须在直线 y＝kx

－
1
2
的下方，即可求得：k＞

1
2
；再求得直线 y＝kx－

1
2
和 y＝ln x 相切时，k＝ e

e
；结合图象即可得解.

【详解】

若关于 x 的方程 f(x)＝kx－
1
2
恰有 4 个不相等的实数根，

则 y＝f(x)的图象和直线 y＝kx－
1
2
有 4 个交点．作出函数 y＝f(x)的图象，如图，

故点(1,0)在直线 y＝kx－
1
2
的下方．

∴k×1－
1
2
＞0，解得 k＞

1
2

.

当直线 y＝kx－
1
2
和 y＝ln x 相切时，设切点横坐标为 m，

则 k＝
1ln
2

m

m


＝

1
m

，∴m＝ e .

此时，k＝
1
m

＝
e

e
，f(x)的图象和直线 y＝kx－

1
2
有 3 个交点，不满足条件，

故所求 k 的取值范围是
1 ,
2

e
e

 
 
 

，

故选 D..

【点睛】

本题主要考查了函数与方程思想及转化能力，还考查了导数的几何意义及计算能力、观察能力，属于难题．

3、B

【解析】

由命题的否定，复合命题的真假，充分必要条件，四种命题的关系对每个命题进行判断．

【详解】



“ 2, 5 6x R x x    ”的否定是“ 2, 5 6x R x x    ”，正确；





已知为两个命题，若“ p q ”为假命题，则“    p q   ”为真命题，正确；

“ 2019a  ”是“ 2020a  ”的必要不充分条件,错误；

“若 0xy  ，则 0x  且 0y  ”是假命题，则它的逆否命题为假命题，错误.

故选：B．

【点睛】

本题考查命题真假判断，掌握四种命题的关系，复合命题的真假判断，充分必要条件等概念是解题基础．

4、A

【解析】

根据程序框图输出的 S 的值即可得到空白框中应填入的内容．

【详解】

由程序框图的运行，可得：S＝0，i＝0

满足判断框内的条件，执行循环体，a＝1，S＝1，i＝1

满足判断框内的条件，执行循环体，a＝2×（﹣2），S＝1+2×（﹣2），i＝2

满足判断框内的条件，执行循环体，a＝3×（﹣2）2，S＝1+2×（﹣2）+3×（﹣2）2，i＝3

…

观察规律可知：满足判断框内的条件，执行循环体，a＝99×（﹣2）99，S＝1+2×（﹣2）+3×（﹣2）2+…+1×（﹣2）

99，i＝1，此时，应该不满足判断框内的条件，退出循环，输出 S 的值，所以判断框中的条件应是 i＜1．

故选：A．

【点睛】

本题考查了当型循环结构，当型循环是先判断后执行，满足条件执行循环，不满足条件时算法结束，属于基础题．

5、A

【解析】

本题采用排除法:

 由
5 5
2 2

f f         
   

排除选项 D；

根据特殊值
5 0
2

f    
 

排除选项 C;

由 0x  ,且 x 无限接近于 0 时,   0f x  排除选项 B；

【详解】



对于选项 D:由题意可得, 令函数  f x   
2 2

cos

x x

y
x x





,

则

5 5
2 25 2 2
52
2

f

 





   

 
,

5 5
2 25 2 2

52
2

f

 





   

 
;

即
5 5
2 2

f f         
   

.故选项 D 排除;

对于选项 C：因为

5 5
2 25 2 2 052

2

f

 





    

 
,故选项 C 排除;

对于选项 B:当 0x  ,且 x 无限接近于 0 时, cosx x 接近于 1 0  , 2 2 0x x  ，此时   0f x  .故选项 B 排除;

故选项:A

【点睛】

本题考查函数解析式较复杂的图象的判断;利用函数奇偶性、特殊值符号的正负等有关性质进行逐一排除是解题的关键;

属于中档题.

6、C

【解析】

根据等比数列的前 n 项和公式，判断出正确选项.

【详解】

由于数列 na 是等比数列，所以

2021

2021 1
1

1
qS a

q


 


，由于

20211 0
1

q
q





，所以

1 20210 0a S   ，故“ 1 0a  ”是“ 2021 0S  ”的充分必要条件.

故选：C

【点睛】

本小题主要考查充分、必要条件的判断，考查等比数列前 n 项和公式，属于基础题.

7、C

【解析】

把已知等式变形，利用复数代数形式的除法运算化简，再由复数模的计算公式求解．

【详解】

解：由  1 1 2i z i    ，得
  

  
1 2 11 2 3 1

1 1 1 2 2
i iiz i

i i i
   

    
  

，



∴
2 23 1 10

2 2 2
z z           

   
．

故选 C．

【点睛】

本题考查复数代数形式的乘除运算，考查复数模的求法，是基础题．

8、C

【解析】

由题意利用函数 sin( )y A x   的图象变换规律，正弦函数的单调性，求出 a 的最大值．

【详解】

解：把函数 ( ) sin 2f x x 的图象向右平移
6

个单位长度得到函数 ( ) sin(2 )

3
g x x 

  的图象，

若函数 ( )g x 在区间 [0 ， ]a 上单调递增，

在区间 [0 ， ]a 上， 2 [
3 3

x  
   ， 2 ]

3
a 

 ，

则当 a 最大时， 2
3 2

a  
  ，求得

5
12

a 
 ，

故选：C．

【点睛】

本题主要考查函数 sin( )y A x   的图象变换规律，正弦函数的单调性，属于基础题．

9、D

【解析】

直接根据几何概型公式计算得到答案.

【详解】

根据几何概型：
80

9 200
Sp   ，故

18
5

S  .

故选： D .

【点睛】

本题考查了根据几何概型求面积，意在考查学生的计算能力和应用能力.

10、B

【解析】

由点  ,P x y 的坐标满足方程 2 22 0x x y   ，可得 P 在圆  2 21 1x y   上，由  ,Q a b 坐标满足方程

2 2 6 8 24 0a b a b     ，可得Q在圆    2 23 4 1x y    上，则 PQ
y b k
x a





求出两圆内公切线的斜率，利用数

形结合可得结果.
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